
АФАНАСЬЄВ-ЧУЖБИНСЬКИЙ Олександр Степанович (28.02.(11.03.).1816, с. Ісківці Лубенського повіту Полтавської губернії – 6 (18).09.1875, Санкт-Петербург) – історик, етнограф, фольклорист.

У 1829-1835 рр. навчався в Ніжинській гімназії вищих наук.

Від 1847 р. служив у канцелярії воронезького губернатора, був редактором неофіційної частини газети “Воронежские губернские ведомости”.

Впродовж 1856-1860 рр. брав участь в етнографічних експедиціях Російського географічного товариства, досліджував різні місцевості Південної України. Написав низку статей, що увійшли до його книжки “Поездка в Южную Россию”.
Сфери наукових інтересів: історія, фольклор та етнографія українського народу.

Є автором історичних, фольклорних і етнографічних публікацій, що містять цінний фактичний матеріал щодо історії культури українського народу на півдні України в середині ХІХ ст., якими започаткував розвиток української етнографії як науки. “Нариси Дніпра” містять матеріал з етнографії, історії, географії, фольклору, топоніміки Нижнього Подніпров’я, відтворюють картини життя міст і сіл, є докладним історико-географічним оглядом південного краю (описано клімат, традиції й звичаї жителів) та розповідають про перший середній навчальний заклад – Херсонську губернську гімназію.

Автор понад 10 історичних заміток та етнографічних нарисів.
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