БРОВКО Борис Аркадійович (23.05.1962, м. Запоріжжя) – кандидат історичних наук (1998 р.), доцент (2006 р.).

У 1979 р. закінчив середню школу при Посольстві СРСР у Республіці Куба. У 1979-1983 рр. навчався на історичному факультеті Запорізького державного педагогічного інституту, отримавши диплом зі спеціальності “Історія та суспільствознавство”.

З 1983 по 1991 рр. викладав у сільських школах (с.м.т. Кушугум, с. Широке) Запорізького району Запорізької області. У 1991 р. почав працювати в Запорізькому державному університеті на посадах молодшого наукового співробітника, асистента, старшого викладача та доцента. У 2003 р. по переводу став доцентом Запорізького юридичного інституту. Після закриття цього ВНЗ у 2010 р. вимушений був влаштуватись на роботу до Запорізького гуманітарного коледжу Запорізького національного технічного університету (ЗНТУ). З 2013 р. – доцент кафедри українознавства та загальної мовної підготовки ЗНТУ.

У 1997 р. захистив кандидатську дисертацію “Я.П. Новицький в громадському і науковому житті Катеринославської губернії”. Науковий керівник – А.І. Карагодін.

Сфери наукових інтересів: біографістика, історичне краєзнавство, фольклорно-етнографічні дослідження Південної України другої половини ХІХ – першої чверті ХХ ст.

Б.А. Бровко вперше зробив комплексне дослідження громадської і наукової діяльності Я.П. Новицького у Катеринославській губернії через аналіз його життєвого і творчого шляху, висвітлив внесок ученого в громадські процеси регіону, визначив місце Новицького серед науковців Катеринославщини і в цілому України з окресленням кола його творчих зв’язків.

Автор і упорядник близько 40 наукових праць (зокрема, 1 монографії і 14 наукових статей).
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