
ДЕРЕВИЦЬКИЙ Олексій Миколайович (9.03.1859, м. Полтава – 1943, м. Ялта) – доктор грецької словесності (1891 р.), ординарний професор (1893 р.).
Середню освіту отримав у Бєлгородській гімназії. У 1884 р. закінчив історико-філологічний факультет Харківського університету із ступенем кандидата та залишений стипендіатом при університеті для двохрічної підготовки до професорського звання з грецької словесності.
З січня 1887 р. – приват-доцент, з червня 1892 р. – екстраординарний професор кафедри класичної філології Харківського університету.
1889 р. у Санкт-Петербурзькому університеті захистив магістерську дисертацію “Гомерические гимны. Анализ памятника в связи с историей его изучения”.

Докторську дисертацію “О начале историко-литературных занятий в древней Греции” захистив 1891 р. у Харківському університеті.
У 1893-1905 рр. – ординарний професор, з 1894 р. по 1903 р. – декан історико-філологічного факультету, у 1903-1905 рр. – ректор Новоросійського університету.
У 1895-1896 рр. здійснив поїздки за кордон з науковою метою. З грудня 1893 р. – дійсний член Одеського товариства історії і старожитностей. Голова комісії з приводу перегляду професорського гонорару (з 1897 р.), інспектор наукових класів Одеського музичного училища (з 1901 р.), голова історико-філологічної дослідної комісії при Санкт-Петербурзькому університеті, керівник Одеського навчального округу.
З 1905 р. по 1911 р. – попечитель Казанського навчального округу. У 1911-1916 рр. – попечитель Київського навчального округу. У 1916-1918 рр. – попечитель Оренбурзького навчального округу. У 1918 р. – участник організації Таврійського університету, з 1918 р. по 1920 р. – декан історико-філологічного факультету цього університету. У 1922-1934 рр. – професор Кримського педагогічного інституту.
Дійсний член Таврійського товариства історії і старожитностей, археологічної секції Одеської комісії краєзнавства при ВУАН (1924 р.). У 1926 р. брав участь у Всесоюзній археологічній конференції. У 1927 р. – член комісії з організації і підготовки Другої конференції археологів СРСР в Херсонесі.

Нагороди: ордени Св. Станіслава ІІ (1890 р.) і І (1914 р.) ступенів, Св. Анни ІІ (1902 р.) і І (1916 р.) ступенів та Св. Володимира ІІІ ступеню (1908 р.); премійований Російським археологічним товариством.
Сфери наукових інтересів: грецька словесність, класична філологія, археологія, історія античного та ранньохристиянського мистецтва і літератури, історія народної освіти.
Є автором поглиблених досліджень в області історії давньогрецьких поселень, давньогрецької філології, античних старожитностей у Криму, зокрема, археологічних досліджень Пантікапею. Розглядав питання етичних, філософських і релігійних уявлень в Стародавньому світі. На засіданнях Таврійської вченої архівної комісії виступав з доповідями, присвяченими науковій діяльності відомих вчених-кримознавців Ю.А. Кулаковського, О.Л. Бертьє-Делагарда, Е.Р. фон-Штерна, О.І. Соболевського. Активний учасник краєзнавчого руху в Криму.
Автор і упорядник понад 30 наукових праць (зокрема, 5 монографій, 2 брошур, понад 30 наукових статей).
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