
ГОШКЕВИЧ Віктор Іванович (21.03.1860, м. Київ – 2.03.1928, м. Херсон).

З родини священика. Випускник історичного відділення історико-філологічного факультету Київського університету (1886 р.). Співзасновник Музею Церковно-Археологічного товариства у Києво-Печерській Лаврі. З 1890 р. – секретар Херсонського губернського статистичного комітету. За 15 років роботи в комітеті підготував 11 статистико-економічних оглядів Херсонської губернії. Редактор газети “Юг” (1898-1907 рр.). Засновник та директор Музею історії і старожитностей Херсону (1911-1925 рр.), Товариства вивчення Херсонщини (1924 р.). Учасник археологічних та музеєзнавчих з’їздів. У 1920-х рр. розпочав педагогічну кар’єру курсом “Історичне краєзнавство” у Херсонському інституті народної освіти. 

Член Київського духовно-археологічного товариства при Київській духовній академії (1889 р.), Одеського товариства історії і старожитностей (1896 р.). Член-кореспондент Московського археологічного товариства (1914 р.), член Таврійської вченої архівної комісії (1914 р.), дійсний член Археологічної комісії ВУАН. 

Вів систематичні археологічні обстеження в Херсонській, Таврійській губерніях, у Подністров’ї, Побужжі, Придніпров’ї, виявив близько 50 скіфських городищ у Нижньому Подніпров’ї. 1913 р. вивчав Кам’янську Січ, розкопав Цареву Могилу поблизу Кривого Рогу. Одним із перших зробив обстеження території, яку зараз займає Березанський район; велику увагу дослідника привернув острів Березань та інші античні поселення цієї місцини. Обстежив й інші пам’ятники античності, розташовані на північному узбережжі Чорного моря та на узбережжях лиманів. Відкрив декілька поселень та городищ: Морське, Рибаківка, Вікторівка, Матіясове, а також курганів, зафіксованих біля сіл Красне, Адамівка, Малахове, Ганнівка. Крім того, ним були описані знайдені тут раніше скарби. 
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