
ВЕРНАДСЬКИЙ Георгій Володимирович (20.08.1887, м. Санкт-Петербург – 12.06.1973, м. Нью-Гейвен, США). 

Син видатного філософа В. Вернадського. Випускник історико-філологічного факультету Московського університету (1910 р.). Приват-доцент Санкт-Петербурзького університету (1913-1917 рр.), професор російської історії Пермського (1917-1918 рр.) та Таврійського (1918-1920 рр.) університетів. Дійсний член Таврійської вченої архівної комісії (1918 р.). 

З 1920 р. – в еміграції. У 1920-ті рр. співпрацював з Українською академією наук. Його праці були опубліковані у виданнях Комісії для вивчення історії західньоруського та українського права. Професор Російського юридичного інституту, від 1925 р. – директор Інституту Н. Кондакова. Від 1927 р. – у США, працював у Єльському університеті (викладав також у Гарвардському, Колумбійському та Чиказькому університетах). Від 1956 р. – на пенсії. Після відставки одержав звання заслуженого професора історії Єльського університету, почесне звання доктора гуманітарних наук Колумбійського університету. Залишався довічним почесним президентом Американської асоціації сприяння слов’янським дослідженням. 

Лауреат премії “За видатні заслуги у слов’янських дослідженнях” (1970 р.). Член Американської академії середніх віків.

В період перебування у Криму підготував кілька конкретно-історичних, джерелознавчих досліджень, археографічних публікацій з історії Криму. У пізніших конкретно-історичних працях переважно зупинявся на проблемах готської присутності у Криму та ролі Південної України у контактах Київської Русі та Візантії. До 1920-х рр. під впливом В. Ключевського осмислював історичні процеси на території Південної України (в його сприйнятті – частини Росії) в контексті теорії колонізацій. Південна Україна, на його думку, була осередком вільної колонізації. Причому, час в історії Криму до анексії його Російською імперією сприймав як “доісторичний період”. Один із засновників концепції євразійства. В цьому контексті осмислював історію Південної України як важливої етноконтактної, геополітичної зони Євразії. Формування українського козацтва вважав передусім наслідком географічного, “окраїнного”, положення України. Розглядав козаків як важливий чинник колонізації Південної України. Заперечував позицію В. Голобуцького про Д. Вишневецького як “феодала – придушувача козацького руху”. Загалом, в оцінці козаків більше розділяв погляди М. Грушевського та Д. Дорошенка, на праці яких посилався. У працях “Давня Русь”, “Київська Русь” “Монголи та Русь” висвітлив політичне становище південноукраїнського регіону раннього та класичного середньовіччя. 
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