
ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ Ісаак Абрамович (1(13).07.1861, м. Павлоград Катеринославської губернії – 1941 р., м. Махачкала) – кандидат права (1887 р.).
Початкову освіту отримав у народному училищі, згодом закінчив повітове училище та приватну школу в Павлограді. У 1874-1879 рр. навчався у Харківській гімназії, а згодом перевівся до Бердянської гімназії, де закінчив 7 класів. Атестат зрілості після здачі екстерном випускних екзаменів отримав у Таганрозькій гімназії.
У 1881 р. вступив на природниче відділення фізико-математичного факультету Харківського університету, але через рік перевівся на те ж відділення Петербурзького університету, де у 1883/84 навчальному році став студентом юридичного факультету, який закінчив у 1887 р. із ступеням кандидата права.

У листопаді 1886 р. заарештовано за участь в демонстрації з нагоди 25-річчя з дня смерті М.О. Добролюбова. У 1887 р. переїхав до Одеси та зайнявся адвокатською практику. Паралельно із цим, друкував праці у 12 центральних та провінційних виданнях.
Від 1904 до 1910 рр. – член РСДРП та редактор (1905-1906 рр.) першої на півдні Російської імперії соціал-демократичної газети “Коммерческая Россия”. У 1907 р. заарештований Одеською поліцією за звинуваченням у приналежності до революційної організації та встановленні постійних відносин з політичними в’язнями одеської тюрми. За розпорядженням Департаменту поліції вислано за кордон на два роки (1908-1910 рр.).

З поверненням із-за кордону проводив активну публіцистичну діяльність та видав низку науково-популярних і науково-методичних праць у різних тематичних виданнях. З науковими доповідями виступав в академічних товариствах Одеси.

З встановленням в Одесі радянської влади займав ключеві посади у різних комісіях та комітетах губернського рівня: завідуючий судово-слідчого підвідділу, завідуючий відділу юстиції, голова редакційної колегії “Вестника Губернского отдела юстиции”, голова народного суду, голова секції робітників друкарства, голова секції наукових робітників при союзі робітників освіти, голова юридичного товариства, голова Будинку вчених, член комітету сприяння вченим. Крім того, займав низку виборних посад.
З травня 1922 р. до січня 1923 рр. – декан факультету політичної освіти, а до 4 серпня 1924 р. – професор Одеського інституту народної освіти. З 1922 р. до 1930 р. – професор Одеського інституту народного господарства.

У 1924 р. – голова підсекції з вивчання історії революції, яка була складовою частиною соціально-історичної секції Одеської комісії краєзнавства при ВУАН. Від серпня 1925 р. до 1930 р. – голова соціально-історичної секції та член редколегії цієї комісії. Від травня 1922 р. до листопада 1924 р. – завідуючий губернської комісії з концентрації і вивчення історико-революційних матеріалів та історії партії (Істпарт).

У 1930-х роках вів активну професійну діяльність – виступав у якості захисника на засіданнях судових процесів. Наприкінці літа 1941 р. разом з багатьма одеситами евакуйовано до Махачкали.
Сфери наукових інтересів: історія адвокатури та юриспруденції у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст., історія історичної науки та революційних рухів на півдні України на початку ХХ ст., установознавство, біографістика.
І.А. Хмельницький є автором декілька десятків науково-популярних публікацій, в яких на прикладі подій на теренах Південної України давав характеристику економічним, суспільно-політичним та морально-культурним питанням життя суспільства. У статтях піднімав питання щодо боротьби з голодом, поширення позашкільної освіти, формування трудових артілей, юридичного захисту населення тощо. Опублікував низку науково-популярних і науково-методичних праць з юриспруденції. Як фахівець в області кримінального права і процесу, судочинства, історії адвокатури та загальних питань права співпрацював з редакціями близько десяти тематичних видань.
На посаді завідуючого Істпарта разом з іншими співробітниками здійснив низку заходів, спрямованих на збирання та збереження документів з історії революцій і партійних організацій, з історії робітничого руху, селянських повстань у південному регіоні, їх вивчення, систематизацію та опрацювання, а також створення історико-революційного архіву і музею, видання збірок, проведення організаційно-пропагандистської роботи. Разом з багатьма провідними істориками та краєзнавцями Одеси сприяв підготовці святкування низки ювілеїв: 20-річчя революційних подій 1905 р., 100-річчя повстання декабристів, 10-річчя “жовтневої революції”.
Серед інших публікацій біографічного напряму написав статтю “Общественно политическая физиономия Е.Н. Щепкина”, у якій охарактеризував настрої одеської інтелігенції у 1904-1905 рр., зустрічі професора з громадськими діячами, його політичну діяльність та вихід з партії конституціоналістів-демократів.
Автор і упорядник близько 100 наукових та науково-популярних праць (зокрема, 5 брошур, близько 70 наукових праць та 30 науково-популярних статей).
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