
КАПАРУЛІН Юрій Валерійович (01.08.1986, м. Дніпропетровськ) – кандидат історичних наук (2012 р.), доцент (2015 р.). 

У 2003 році закінчив Херсонський Академічний ліцей при Херсонському державному університеті. У 2007 році закінчив Херсонський державний педагогічний університет за спеціальністю «Педагогіка і методика середньої освіти. Історія».
У 2007 р. розпочав трудову діяльність викладачем кафедри фундаментальних та гуманітарних дисциплін Херсонського інституту Міжрегіональної Академії управління персоналом.
У 2008 році здобув кваліфікацію магістра історії, отримавши відповідний диплом.
З 2008 по 2009 н. р. працював асистентом кафедри  історії України та методики викладання в Херсонському державному університеті.
З 2009 р. аспірант кафедри всесвітньої історії та історіографії Херсонського державного університету. 
У 2012 р. захистив кандидатську дисертацію “О. Рябінін-Скляревський (1878-1942 рр.): інтелектуальна біографія історика”. Науковий керівник – В.М. Андрєєв.
Після успішного завершення аспірантури був відновлений на посаді викладача кафедри всесвітньої історії та історіографії ХДУ. З 2013 року працював на посаді старшого викладача кафедри всесвітньої історії та історіографії. У 2014 році був переведений на посаду доцента цієї ж кафедри, а у 2015 році отримав відповідний атестат.
Нагороди: нагороджений «Грамотою за сумлінну працю, особистий внесок у підготовку майбутніх фахівців та з нагоди 97-ї річниці Херсонського державного університету» (із занесенням запису до трудової книжки).

Сфери наукових інтересів: історія історичної науки, біографістика, воєнна історія, історія Росії та СРСР.
Ю. В. Капарулін є автором монографії «О. Рябінін-Скляревський: інтелектуальна біографія історика», що найповніше висвітлює життя та творчість діяча, зокрема як дослідника історії Південної України. Також, історик є автором розвідок присвячених ученому та державному діячу Г. Афанасьєву.
Автор і упорядник більше двох десятків наукових праць (зокрема, 1 монографії та 25 наукових статей).
E-mail: kapageorge@ukr.net
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