
ЛАГОДОВСЬКА Олена Федорівна (15.07.1899, м. Одеса – 13.12.1958, м. Київ) – кандидат історичних наук (1943 р.). 

У 1922 р. закінчила Волинський інститут народної освіти.
У 1920-1925 рр. працювала у Волинському науково-дослідному музеї. З 1925 р. по 1930 р. навчалась у Харківській науково-дослідній кафедрі історії української культури. У 1926-1930 рр. проходила аспірантську підготовку в Державному археологічному інституті матеріальної культури та Ленінградському університеті. У 1929-1930 рр. працювала в Одеському державному історико-археологічному музеї, де обробляла кремінні знахідки з Усатівських курганів.
У 1930 р. захистила промоційну працю “Мегалітичні культури Правобережжя України”.

З 1 жовтня 1930 р. – завідувач відділу первісного суспільства та давнього рабовласницького Сходу Одеського державного історико-археологічного музею. З 1939 р. – старший науковий співробітник, а з 1949 р. – завідувач відділу археології первісного суспільства Інституту археології АН УРСР.
Брала участь в експедиціях до Чуваської республіки (1927 р.), Воронежу (1928 р.), Ізюму, Черкас, Тульчина (1929 р.). У 1930 р. брала участь в археологічній експедиції на території проектованої Бузької електростанції.
Сфери наукових інтересів: археологія, історія первісного суспільства та античності, історія археології.
О.Ф. Лагодовська проводила польові дослідження – відкриття та розкопки низки археологічних пам’яток. Вивчала пам’ятки доби міді, бронзи, усатівської культури, мегалітичного комплексу, проблеми відносин степових і лісостепових племен неоліту і енеоліту. На підставі багаторічних досліджень усатівської культури у 1943 р. вперше висловила думку, що скотарство усатівського населення було не тільки приселищним, але й сезонно-кочовим. Започаткувала дискусію про характер і етапи розвитку скотарства у Північному Причорномор’ї, час його структуризації. З поступовим накопиченням різноманітних джерел у 1950-1960 рр. довела, що домінуюча роль скотарства в цьому регіоні простежується вже на початку ІІІ тис. до н. е. в ямно-катакомбний час.
Автор і упорядник близько 40 наукових праць (зокрема, 1 монографії, 1 брошури, близько 40 наукових статей).
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