
ЛЕБЕДЕНКО Олександр Михайлович (30.05.1951, м. Рені Одеської обл.) – доктор історичних наук (1996 р.), професор (1996 р.). 

У 1968 р. закінчив середню школу № 2 м. Рені Одеської області. У 1969-1974 рр. навчався на історичному факультеті Одеського державного університету імені І.І. Мечникова. Отримав диплом за спеціальністю “Історик, викладач історії і суспільствознавства”.
З 1976 по 1980 рр. працював викладачем історії та суспільствознавства в Ізмаїльському міському училищі № 7, другим секретарем Ізмаїльського РК ЛКСМУ, директором районної заочної школи. З 1980 р. – викладач кафедри марксизму-ленінізму Ізмаїльського державного педагогічного інституту. Після успішного проходження стажування в Київському педагогічному інституті ім. О.М. Горького в 1983 р. захистив кандидатську дисертацію “Удосконалення форм і методів політичної агітації на селі в роки восьмої п’ятерічки (на матеріалах партійних організацій України)”. Науковий керівник – М.Є. Гурін З 1983 по 1986 рр. виконував обов’язки декана факультету іноземних мов ІДПІ.  З 1987 по 1996 рр. працював на кафедрі всесвітньої історії Переяслав-Хмельницького державного педагогічного інституту ім. Г.С. Сковороди. 
Докторську дисертацію “Анархізм в Україні (кінець ХІХ – початок ХХ ст.)” захистив у спеціалізованій вченій раді інституту історії України НАН України в 1996 р. Науковий консультант – В.Г. Сарбей. 

З листопада 1996 р. по жовтень 2013 р. – ректор Ізмаїльського державного педагогічного інституту (з 2002 р. – Ізмаїльського державного гуманітарного університету), завідувач кафедри всесвітньої історії ІДГУ. Зараз знаходиться на заслуженому відпочинку.
У березні 1999 р. обраний почесним академіком Української Академії історичних наук. З січня 2002 р. член спеціалізованої вченої ради Д 41.051.08 Одеського національного університету ім. І.І. Мечникова. Член редакційних колегій часописів “Науковий вісник Ізмаїльського державного гуманітарного університету” (Ізмаїл); краєзнавчого журналу “Суворівські читання” (Ізмаїльський історичний музей О.В. Суворова). 
З 2012 р. є дійсним членом Національної Спілки краєзнавців України.

Сфери наукових інтересів: проблеми соціокультурної, етнічної та політичної історії півдня України, політичні партії та громадські організації в житті південноукраїнського суспільства, краєзнавство Придунав’я, історія розвитку освіти в Бессарабії. 

Нагороди: премія “Людина року в м. Ізмаїл” (2002), знаки МОН України “Відмінник освіти” (2005), “Петра Могили” (2006).

Офіційний науковий керівник 3 аспірантів, 5 захищених кандидатських дисертацій.
Автор та упорядник понад 60 наукових праць та статей. 
E-mail: alexander.lebedenko@live.ru
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Книги О.М. Лебеденка, що стосуються історії Південної України:
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Найважливіші статті О.М. Лебеденка, що стосуються історії Південної України:
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