
МАРКЕВИЧ Арсеній Іванович (30.03.1855, м. Брест-Литовськ – 17.01.1942, м. Ленінград). 

Народився у родині священика. Випускник історико-філологічного факультету Варшавського університету (1876 р.). Від 1883 р. і до кінця життя – у Криму. 

Викладач російської словесності (до 1907 р.) Сімферопольської гімназії. Директор Сімферопольського дитячого притулку ім. графині Адлерберг. У жовтні 1918 р. обраний доцентом Таврійського університету.

Кавалер орденів Св. Станіслава та Св. Анни ІІІ і ІІ ступенів, Св. Володимира IV ступеню. 

Співробітник Петербурзького археологічного інституту, член Товариства шанувальників історії, Московського родословного товариства, Археографічної комісії, Московського археологічного товариства, Одеського товариства історії і старожитностей, Воронезької, Оренбурзької, Рязанської, Саратовської, Смоленської, Тамбовської, Чернігівської вчених архівних комісій. Член-кореспондент АН СРСР (1927 р.), попри відсутність наукового ступеню. 

Засновник Таврійської вченої архівної комісії та її беззмінний голова, а з 1923 р. – Таврійського товариства історії, археології і етнографії. Численні праці А. Маркевича з історії Криму базувалися на вивченні ним понад 20 архівів, що містили документи Таврійської губернської палати кримінального суду, Сімферопольського окружного суду, Старокримської міської ратуші, Катеринославської казенної палати, Сімферопольського і Перекопського повітових поліцейських управлінь, Мелітопольського казначейства, скасованих судових установ Міністерства юстиції. Завдяки його старанням до Кримцентрархіву було передано, а потім ним же описано архіви Таврійського дворянського депутатського зібрання, мандрівно-прийомного будинку А.С. Таранова-Бєлозерова, дирекції училищ Таврійської губернії, Першої сімферопольської гімназії, комісії про вакуфи, дитячого притулку Фабра, Сімферопольської міської управи, Бахчисарайської міської управи. Праці А. Маркевича містили цінний архівний матеріал, але відрізнялися пропагандою величі політики Російської імперії, ігнорували історичну пам’ять кримських татар. Тому наприкінці 1920-х – на початку 1930-х рр. його кримознавча діяльність викликала протилежні оцінки, зокрема, справедливу критику з боку історика А. Таксера. 
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Вибрані праці А.І. Маркевича, що стосуються історії Південної України:
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· Географическая номенклатура Крыма как исторический материал. Топонимические данные крымских архивов. (Памяти А.Л. Бертье-Делагарда) // Известия Таврического общества археологии и этнографии. – Симферополь, 1928. – № 2 (59). – С. 17-32.
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