САВЕНОК Людмила Андріївна (02.05.1959, м. Берислав Херсонської обл.) – кандидат історичних наук (1991 р.), доцент (1993 р.).

У 1976 р. закінчила середню школу № 49 м. Херсон. У 1976-1981 рр. навчалася на історико-філологічному факультеті Гомельського державного університету і отримала спеціальність “історик, викладач історії і суспільствознавстваˮ.

У 1981-1985 рр. працювала викладачем в Херсонському машинобудівному технікумі, у 1985-1997 рр. – в Херсонському педагогічному інституті – викладачем, старшим викладачем, доцентом кафедри всесвітньої історії. З 1997 по 2009 рр. проходила службу в МВС України на посадах доцента і професора кафедри державно-правових дисциплін Херсонського юридичного інституту Харківського національного університету внутрішніх справ, отримала спеціальне звання “полковник міліціїˮ. З 2010 р. працює доцентом кафедри природничо-наукової підготовки Одеського національного політехнічного університету. Впродовж 2006-2015 рр. за сумісництвом працювала доцентом кафедри теорії та методики викладання соціально-економічних дисциплін Херсонської академії неперервної освіти.

У 1987-1989 рр. проходила наукове стажування в Інституті історії України НАН України під керівництвом С.В. Кульчицького. У 1991 р. захистила кандидатську дисертацію “Становлення системи науково-дослідних установ і організацій в УСРР в галузі суспільних наук. 1917-1927 рр.ˮ. Науковий керівник – С.В. Кульчицький. В наукових працях вперше визначила структуру науково-дослідних установ історичного профілю Півдня України у перше пожовтневе десятиліття, виявила характер еволюції системи наукових закладів, з’ясувала специфіку їх кадрового потенціалу, подала нариси життя і творчості низки відомих вчених Півдня України.

Сфери наукових інтересів: історія історичної науки Півдня України, історія Херсонщини, особливості методики викладання історичних дисциплін у вищих і загальноосвітніх навчальних закладах.

Автор і упорядник близько 125 наукових праць (зокрема, 2 колективних монографій, 9 підручників і навчально-методичних посібників, 19 брошур, близько 60 наукових статей).
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