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СІНКЕВИЧ Євген Григорович (14.01.1958, с. Микулинці Снятинського р-ну Івано-Франківської обл.) – доктор історичних наук (2011 р.), професор (2011 р.), Відмінник освіти України (1998 р.).

У 1975 р. закінчив середню школу № 1 м. Рогатина Івано-Франківської обл. Працював лаборантом кабінету фізики. У 1976-1978 рр. служив у Збройних Силах. У 1979 р. поступив на підготовче відділення Харківського державного університету. В 1980-1985 рр. навчався на історичному факультеті Харківського державного університету, отримавши диплом зі спеціальності “Історик, викладач історії і суспільствознавства”. 

У 1985-1987 рр. – викладач кафедри історії КПРС Херсонського державного педагогічного інституту. У 1987-1990 рр. навчався в аспірантурі кафедри історіографії, джерелознавства і археології Харківського державного університету.

У листопаді 1990 р. захистив кандидатську дисертацію “Петро Іванович Лященко – дослідник історії народного господарства СРСР” за спеціальностями “Історія СРСР” та“Історіографія, джерелознавство та методи історичного дослідження”. Науковий керівник – Ю.Й. Журавський.

Із січня 1991 р. – викладач кафедри історії Херсонського державного педагогічного інституту, з вересня 1991 р. – старший викладач, а з березня 1993 р. – доцент кафедри історії України та слов’янських народів. Із березня 1995 р. по червень 2006 р. – завідувач кафедри історії України. З вересня 1995 р. по липень 2004 р. – декан історико-правознавчого (історичного) факультету.

Із листопада 2004 р. по листопад 2007 р. перебував у докторантурі Херсонського державного університету.

Листопад 2007 р. – серпень 2008 р. – доцент кафедри історії України та методики викладання Херсонського державного університету.

Із вересня 2008 р. – професор кафедри міжнародних відносин та зовнішньої політики Миколаївського державного гуманітарного університету імені Петра Могили (з грудня 2008 р. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили).

У квітні 2001 р. присвоєно вчене звання професора. 

Докторську дисертацію “Місце краківської історичної школи в польській історіографії другої половини ХІХ – початку ХХІ століття” за спеціальністю “Історіографія, джерелознавство та спеціальні історичні дисципліни” захистив у травні 2011 р. Науковий консультант – Тадеуш Срогош.
З 1995 р. – голова правління Херсонської обласної організації Національної спілки краєзнавців. З 2002 р. – голова Херсонського осередку Інституту української археографії та джерелознавства імені М.С. Грушевського НАН України. У 2002 р. обрано закордонним членом Ченстоховського відділення Польського історичного товариства. 

Організатор 15 міжнародних конференцій, конгресів, симпозіумів.

Випусковий редактор фахових наукових збірників “Південний архів” (1998-2008), “Історичний архів”, “Чорноморський літопис”. 

Сфера наукових інтересів: історія Степової України XIX ст. 

Офіційний науковий консультант 2 докторських дисертацій, офіційний науковий керівник 6 захищених кандидатських дисертацій. 

Автор близько 170 наукових праць (зокрема, 4 монографій, 2 навчальних посібників, близько 150 наукових статей).
Публікації про Є.Г. Сінкевича та рецензії на його праці:
· Всеукраїнська спілка краєзнавців від “А” до “Я”: Довідник / [П.Т. Тронько (голов. ред.) та ін.]. – К., 2001. – С. 77-80.

· Синкевич Евгений Григорьевич // Кто есть кто в Херсоне: Биогр. справ. / Сост. С.М. Сухопаров. – Херсон: Издат. дом “СЛАЖ”, 2002. – С. 192.
· Sarnat A. Konstruktor. Jewgienij Grigorijewicz Sinkiewicz Dziekan Wydziału Historycznego Chersońskiego Uniwersytetu Państwowego [Фото] // Częstochowski magazyn sportowo-akademicki. – Częstochowа, 2003. – Nr 4(11). – S. 9.
· Сінкевич Євген Григорович // Краєзнавці України (Сучасні дослідники рідного краю): Довідник / Всеукр. спілка краєзнавців та ін. – Т. 1. – К.; Кам’янець-Подільський, 2003. – С. 205.
· Синкевич Евгений Григорьевич // Кто есть кто в Херсоне: Биогр. справ. / Сост. С.М. Сухопаров. – Херсон: Издат. дом “СЛАЖ”, 2004. – С. 274 [фото], 275.
· Синкевич Евгений Григорьевич // Кто есть кто в Херсонской области: Биогр. справ. / Сост. С.М. Сухопаров. – Херсон : Издат. дом “СЛАЖ”, 2005. – С. 372 [фото], 373.
· Сінкевич Євген Григорович // Імена і постаті ХХІ століття (провідні вчені та фахівці Херсонського державного університету). – Херсон : Вид-во ХДУ, 2005. – С. 57-58.
· Szyndler B. Sprawozdanie z działalności Polskiego Towarzystwa Historycznego Oddział w Częstochowie w latach 2002-2005 // Zeszyty Historyczne: Prace Naukowe / Akademia im. Jana Długosza w Częstochowie. – Częstochowa, 2006. – T. IX. – S. 333-335.
· Макієнко О.А. Професору Сінкевичу Євгену Григоровичу – 50 років // Наукові праці історичного факультету Запорізького державного університету. – Запоріжжя, 2007. – Вип. 21. – С. 549-551.
· Макієнко О.А. Науково-педагогічна діяльність Є.Г. Сінкевича // Науковий вісник Волинського національного університету імені Лесі Українки: Історичні науки. – Луцьк, 2008. – № 11. – С. 174-181.
· Сінкевич Євген Григорович: біобібліогр. покажч. / НАН України; ІУАД імені М.С. Грушевського / Упоряд.: І.Ю. Сінкевич; Вступ. статті: П.С. Сохань, П.Т. Тронько, О.А. Макієнко, О.В.Черемісін. – К.; Херсон: Айлант, 2008. – 42 с.
· Шепель Любов. Сінкевич Євген Григорович // Українські історики: біобібліогр. покажч. / Ін-т історії України НАН України. – Вип. 3. Сер. “Українські історики”. – К., 2010. – С. 256-257.
· Гаврилюк С.В. Вагоме дослідження про краківську історичну школу. Рецензія на монографію Є.Г. Сінкевича “Краківська історична школа в польській історіографії” // Історичні студії Волинського національного університету імені Лесі Українки. – Луцьк: Вид-во ВНУ ім. Л. Українки, 2010. – Вип. 4. – С. 117-118.
· Турченко Г.Ф. Дослідження з історії польської історіографії [Рец.:] Сінкевич Є.Г. Краківська історична школа в польській історіографії. – Миколаїв: Вид-во ЧДУ ім. Петра Могили, 2010. – 332 с. // Наукові праці історичного факультету Запорізького національного університету. – Запоріжжя: ЗНУ, 2010. – Вип. 29. – С. 382-384.
· Темірова Н.Р. Краківська історична школа: історіографічний контекст [Рец.:] Є.Г. Сінкевич Краківська історична школа в польській історіографії. – Миколаїв: Вид-во ЧДУ ім. Петра Могили, 2010. – 332 с. // Слов’янський вісник: Зб. наук. праць. – Рівне: РДГУ; Рівн. ін-т слов’янознавства Київ. славістичного ун-ту, 2011. – Вип. 11. – С. 294.

· Троян С.С. Генезис польської історіографії: краківська історична школа [Рец.:] Є.Г. Сінкевич Краківська історична школа в польській історіографії. – Миколаїв: Вид-во ЧДУ ім. Петра Могили, 2010. – 332 с. // Слов’янський вісник: Зб. наук. праць. – Рівне: РДГУ; Рівн. ін-т слов’янознавства Київ. славістичного ун-ту, 2011. – Вип. 11. – С. 295.
· Морозова О., Гайдай О. Науковець з великої літери [до ювілею Є. Сінкевича] // Щотижня: Південна правда (Миколаїв). – 2013. – 9 січня.

Книги Є.Г. Сінкевича, що стосуються історії Південної України:

· Матеріали до шкільного курсу з історичного краєзнавства Херсонщини на тему: “Наш край у ХІІІ-ХVІІІ ст. (Від навали орди Батия до ліквідації Запорозької Січі)”. – Херсон, 1995. – 45 с. (співавтори: С.Г. Водотика, Л.А. Савенок, В.Ф. Ходаковський, І.Ю. Сінкевич).
· Ректори Херсонського державного педагогічного інституту (1944-1998 рр.): Нарис історії і діяльності / Херсон. держ. ун-т. – Вид. 2-е, випр. та доп. – Херсон: Вид-во ХДУ, 2003. – 148 с.

· Історія Херсонщини: Навч. посібник / Херсон. держ. ун-т. – Херсон: Айлант, 2003. – 202 с. (у співавторстві з С.Г. Водотикою).
· Петро Іванович Ляшенко – дослідник історії народного господарства. – Херсон: Айлант, 2002. – 123 с.
Найважливіші статті Є.Г. Сінкевича, що стосуються історії Південної України:

· Земська статистика – важливе джерело з історії освіти на Херсонщині (кінець ХІХ – початок ХХ ст.) // Проблеми музеєзнавства, збереження та відновлення історичної пам’яті: Тези доп. 3-ї наук. конф. з питань музеєзнавства та іст. краєзнавства 23-24 травня 1995 р. – Х., 1995. – С. 125-126.
· Охорона пам’яток історії та культури на Херсонщині у 1917-1929 рр. // Українська національна ідея: минуле, сучасне, майбутнє: Матеріали доп. Міжнарод. наук. конф. 23-25 листопада 1995 р. – О., 1995. – С. 187-189 (співавтор – Л.А. Савенок).
· Статистичні служби Херсонської губернії в структурі адміністративної влади та органів місцевого самоврядування ХІХ ст. // Наукові праці історичного факультету Запорізького державного університету. – Запоріжжя, 1999. – Вип. 7. – С. 154-159 (співавтор – О.А. Макієнко).
· Діяльність спілки робітників освіти на Півдні України в 1920-х роках // Південний архів. Іст. науки: Зб. наук. праць / Херсон. держ. пед. ун-т. – Херсон, 2001. – Вип. 6. – С. 104-111 (співавтор – Ю.В. Прокопчук).
· Історія діяльності Херсонського державного педагогічного інституту у перше повоєнне десятиріччя (1946-1956 рр.) // Південний архів. Іст. науки: Зб. наук. праць / Херсон. держ. пед. ун-т. – Херсон, 2001. – Вип. 4. – С. 167-172 (співавтор – Л.В. Янчукова).
· Питання про викладання українською мовою в навчальних закладах Херсонської губернії в 1890-1917 рр. // Південний архів. Іст. науки: Зб. наук. праць / Херсон. держ. пед. ун-т. – Херсон, 2001. – Вип. 6. – С. 85-89 (співавтор – Н.М. Кузовова).
· Становище переселенців із Польщі на теренах Херсонської області УРСР у 1944-1946 роках (за архівними матеріалами) // Південний архів. Іст. науки: Зб. наук. праць / Херсон. держ. ун-т. – Херсон, 2002. – Вип. 9. – С. 74-77 (співавтор – А.Г. Покачалова).
· Херсонська обласна організація Всеукраїнської спілки краєзнавців // Проблеми краєзнавства, музеєзнавства та відродження культури українського народу: Тези доп. краєзнав. читань 30 жовтня 2002 р. / Херсон. обл. краєзнав. музей. – Херсон, 2002. – С. 32-34.
· Використання фондів Державного архіву Херсонської області у дослідженні історії Херсонського державного університету // Студії з архівної справи та документознавства / Держкомархів України; УНДІАСД; Редкол.: І.Б. Матяш (голов. ред.) та ін. – К., 2003. – Т. 10. – С. 105-106.
· Життя Херсонської єпархії у 20-30-ті роки ХХ ст. // Південний архів. Іст. науки: Зб. наук. праць / Херсон. держ. ун-т. – Херсон, 2004. – Вип. 15. – С. 154-156 (співавтор – О.В. Запорожець).
· Розвиток полоністики в Херсонському державному університеті // Поляки на Півдні України / Одес. нац. ун-т ім. І.І. Мечникова та ін. – Одеса; Ополє; Ольштин, 2006. – С. 153-156.
· Співпраця Херсонської “Полонії” з міжнародними та вітчизняними інституціями // Південь України: етноісторичний, мовний, культурний та релігійний виміри: Матер. ІІ Міжнарод. наук.-практ. конф., присвяч. 65-й річниці визволення Одеси від окупантів (Одеса, 10-11 квітня 2009 р.) / Одес. нац. морський ун-т. – О., 2009. – С. 297-299.
Ольга Морозова

