
СМИРНОВ Ігор Олександрович (10.11.1946, м. Бялогард, Східна Померанія, ПНР) – кандидат історичних наук (2000 р.), доцент (2003 р.).
У 1965 р. закінчив середню школу № 46 (м. Миколаїв) і почав працювати слюсарем-наладчиком на заводі “НИКОНД”. 

У 1966-1971 рр. навчався на історичному факультеті Одеського державного університету імені І.І. Мечникова. 

Після закінчення ВНЗ повертається до Миколаєва, де з 1971 р. впродовж двох років працює науковим співробітником Миколаївського краєзнавчого музею. У 1972 р. вступає до аспірантури Інституту археології АН УРСР (м. Київ) за спеціальністю “Антична археологія”. Після аспірантури впродовж кількох років працював вчителем історії ПТУ № 14 та СШ № 2 м. Миколаєва.

У 1976-2014 рр. працював на історичному факультеті Миколаївського державного педагогічного інституту імені В.Г. Бєлінського, пройшовши шлях від лаборанта до доцента кафедри всесвітньої історії та археології. З 2014 р. – на пенсії.

З 1964 р. брав активну участь в археологічних дослідженнях стародавніх пам’яток (курганів, поселень тощо) Півдня України. З 1978 р. – керівник археологічної експедиції та практик студентів.

У 1999 р. в Одеському державному університеті імені І.І. Мечникова захистив дисертацію “Кочове населення на південному заході України (кінець ІХ – перша половина XVII ст.)”. Наукові керівники – П.Й. Каришковський, І.І. Федьков.
Взяв участь у 45 польових археологічних сезонах, пройшовши шлях від простого робітника-школяра до керівника ділянки Ольвійської експедиції і керівника практики багатьох експедицій на території Північно-Західного Причорномор’я і Криму. 
Лауреат обласної премії імені М.М. Аркаса у номінації “Історичні, етнографічні, археологічні дослідження, охорона культурної спадщини” (2003 p.).

Сфери наукових інтересів: антична історія, археологія Північно-Західного Причорномор’я, середньовічна номадистика Східної Європи.
Автор понад 80 наукових і науково-методичних публікацій.
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