
СИГИДА Галина Анатоліївна (26.02.1965, м. Макіївка Донецької обл.) – старший викладач кафедри українознавства Запорізького національного технічного університету.
У 1989 р. закінчила Воронезький державний університет за спеціальністю “Історія”. У 1992 р. переїхала до Запоріжжя і у вересні 1994 р. розпочала викладацьку роботу на кафедрі історії України Запорізького державного медичного університету на посаді асистента. Того ж року вступила до аспірантури Запорізького державного технічного університету. Згодом перейшла на посаду асистента кафедри українознавства ЗДТУ. 

На початку наукових студій сфера інтересів була пов’язана з культурним розвитком українських земель у ХVIII ст. (історіографічний аспект), але після смерті першого наукового керівника доцента кафедри українознавства ЗДТУ Б.В. Гордєєва розпочався пошук нового напряму наукової діяльності. Згодом увійшла до кола науковців, що сформувалось навколо професора А.В. Бойка. З того часу сферою наукових інтересів стала соціально-економічна історія Південної України першої половини ХІХ століття (історія купецтва).

Працює над завершенням кандидатської дисертації “Купецтво Південної України першої половини ХІХ століття”. Науковий керівник – Г.М. Васильчук.
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