ШВИДЬКО Ганна Кирилівна (1.05.1944, с. Бажани Петропавлівського р-ну Дніпропетровської обл.) – доктор історичних наук (1987 р.), професор (1990 р.), Заслужений діяч науки і техніки (1997 р.).

У 1961 р. закінчила середню школу в с. Дмитрівка Петропавлівського району Дніпропетровської області. У 1972 р. закінчила історичний факультет Дніпропетровського державного університету. В тому ж році вступає до аспірантури на кафедру історії СРСР та УРСР. Науковим керівником кандидатської дисертації став засновник сучасної джерелознавчої наукової школи України М.П. Ковальський (1929-2006 рр.).

З 1970 р. стала постійним учасником археологічних розкопок, увійшовши до складу Археологічної експедиції Дніпропетровського державного університету, якою керувала І.Ф. Ковальова.

У 1973-1975 рр. – заступник секретаря парткому Дніпропетровського державного університету. З 1975 р. – старший викладач, а з 1980 р. – доцент кафедри історії СРСР і УРСР Дніпропетровського державного університету. У 1982 р. присвоєне вчене звання доцент. 

22 лютого 1980 р. в Інституті історії АН УРСР захистила кандидатську дисертацію “Радянська історіографія соціально-економічного розвитку міст України у XVI-XVIII ст.”.

У 1980 р. взяла на себе обов’язки керівника Дніпропетровської підсекції Української секції Наукової Ради з історіографії АН СРСР. Впродовж 1981-1987 рр. виконувала обов’язки вченого секретаря Вченої Ради Дніпропетровського державного університету. 

25 грудня 1987 р. в Інституті історії АН УРСР захистила докторську дисертацію “Джерела з соціально-економічної історії міст Лівобережної України другої половини XVII – першої половини XVIII ст.”. 
У 1989 р. очолила новостворену кафедру історії України в Дніпропетровському державному університеті. Того ж року очолила краєзнавчий клуб “Ріднокрай”, створений при відділі краєзнавчої літератури та бібліографії Дніпропетровської обласної наукової бібліотеки.

Влітку 1991 р. її разом з іншими відомими українськими вченими (О.М. Апанович, В.А. Брехуненко, М.Г. Жулинський, П.С. Сохань) запросили до участі в черговому франко-українському колоквіумі, які традиційно проводилися у Сорбоні. 6 серпня 1991 р. вона виступила на 5-му міжнародному франко-українському колоквіумі “Козаки України” з доповіддю про кошового отамана Костя Гордієнка. Влітку 1992 р. прочитала курс лекцій з історії Української козацької держави в Українському вільному університеті у Мюнхені. У 1993 р. взяла участь у міжнародному науковому семінарі “Освіта і наука в Україні” в Ілінойському університеті (США).

З квітня 1991 р. до жовтня 2008 р. очолювала Дніпропетровську обласну організацію Всеукраїнської спілки краєзнавців.

З 1995 р. – професор кафедри історії та політичної теорії Національного гірничого університету. У 1999 р. обрана членом Всеукраїнського громадського об’єднання “Українська академія історичних наук”. 

З 2002 р. під керівництвом Г.К. Швидько на базі кафедри історії та політичної теорії Національного гірничого університету щороку відбуваються краєзнавчі конференції, присвячені різним аспектам історичного розвитку Дніпропетровщини від давнини до сьогодення. 

З 2004 р. запропонувала створити нове видання, яке б було повністю присвячене питанням краєзнавчого характеру. В тому ж році вийшов перший номер наукового збірника “Історія та культура Придніпров’я. Невідомі та маловідомі сторінки: Науковий щорічник”. На сторінках цього часопису публікуються матеріали просопографічного характеру, результати археологічних досліджень, історія розвитку міст і сіл Придніпров’я, питання благодійництва та розвитку архітектури, культури, освіти тощо.

У 2005 р. очолила Дніпропетровське регіональне відділення Науково-дослідного інституту козацтва Інститут історії України НАН України. Відділення було створення для активізації козакознавчих студій на Придніпров’ї. Для цього проводяться конференції, презентації, з 2005 р. видається науковий збірник “Січеславський альманах”, головним редактором якого є Г.К. Швидько. 

В листопаді 2013 р. стала лауреатом всеукраїнської премії ім. Д.І. Яворницького, яку щорічно вручає Національна спілка краєзнавців України.
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