
ВЄТРОВА Ганна Володимирівна (22.05.1981, м. Ізмаїл Одеської обл.) – кандидат історичних наук (2009 р.), доцент (2013 р.). 
У 1998 р. закінчила середню школу № 2 м. Ізмаїла. У 1998-2003 рр. навчалася на історичному факультеті Ізмаїльського державного гуманітарного університету і отримала диплом з відзнакою зі  спеціальності “Педагогіка і методика середньої освіти. Історія”, здобула кваліфікацію вчителя історії та правознавства. 2003-2004 рр. – навчання в магістратурі ІДГУ – диплом з відзнакою зі спеціальності  “Педагогіка і методика середньої освіти. Історія”, здобуття кваліфікації магістра педагогічної освіти, викладача історії; 2004-2007 рр. – навчання в аспірантурі Ізмаїльського державного гуманітарного університету.
У 2006-2015 рр. – викладач кафедри всесвітньої історії Ізмаїльського державного гуманітарного університету.
У 2009 р. захистила кандидатську дисертацію “Соціальні зміни у складі населення Півдня України у другій половині ХІХ ст.”. Науковий керівник – О.М. Лебеденко.

З 2012 р. є дійсним членом Національної Спілки краєзнавців України. 

У 2015 р. переїхала на постійне місце проживання до Ізраїлю.
У спектрі наукових зацікавлень домінують питання соціально-економічної історії півдня України ХІХ – початку ХХ ст. Як окремий напрямок наукових зацікавлень можна виділити історію Південної Бессарабії, зокрема, соціально-економічну історію краю в ХІХ ст., розвиток економіки в регіоні під владою Румунії (1918-1940 рр.), зміни у соціальному становищі населення в цей час, особливості політики румунізації  на землях Південної Бессарабії.
Авторка 30 публікацій, серед них 3 навчально-методичних посібників (у співавторстві), 2 збірок документів (у співавторстві), 15 наукових статей  і 10 доповідей на науково-практичних конференціях. 
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